



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

10 мая 2023 года, № 94 (8395)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял участие в торжественных мероприятиях по случаю 78-летия Победы

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в рамках рабочего визита в город Москву по приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина 9 мая принял участие в торжественных мероприятиях в связи с 78-й годовщиной Победы во Второй мировой войне.



Вклад народа Узбекистана в Великую Победу огромен. К 1941 году население нашей республики составило свыше 6 миллионов 800 тысяч человек. За время войны на фронт было отправлено около двух миллионов наших соотечественников. Более 500 тысяч дорогих нам людей — настоящих героев погибли в ожесточенных боях, еще тысячи вернулись домой инвалидами.

Наш народ и днем и ночью неустанно трудился, бесперебойно

поставляя на фронт большое количество продовольствия, одежды, оружия, лекарств. В Узбекистан было эвакуировано и в короткие сроки запущено в действие около 170 заводов и фабрик.

Республика приняла более 1 миллиона 500 тысяч пострадавших от войны стариков, женщин и детей. Среди них — свыше 200 тысяч детей-сирот.

В нашей стране уделяется особое внимание увековечению под-

вига наших предков, сражавшихся во Второй мировой войне и самоотверженно трудившихся в тылу. Ежегодно поощряются участники и инвалиды войны, приоритетное значение придается заботе об их здоровье. В городе Ташкенте открыт величественный мемориальный комплекс «Парк Победы» с монументом «Ода стойкости» и Музеем Славы.

На Красной площади состоялся парад в честь 78-летия По-

беды. На нем присутствовали также Президент Беларуси Александр Лукашенко, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов и Премьер-министр Армении Никол Пашинян.

По завершении парада глава нашего государства вместе с ли-

дерами остальных стран возложил венок к Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду и почтил память солдат, в том числе сыновей Узбекистана, положивших свои жизни за Родину во Второй мировой войне.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в рамках программы пребывания в городе Москве провел встречу с Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.

Главы государств обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки и рассмотрели график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

На этом рабочий визит Президента Узбекистана в Россию завершился.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС КОНТАКТЫ

Узбекистан — Республика Корея: сотрудничество расширяется

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с делегацией во главе с председателем Комитета Национального собрания Республики Корея по охране окружающей среды и труда Чон Хе Чолем.

В ходе встречи обсуждены многоплановое сотрудничество, текущее состояние и перспективы развития меж-

парламентских связей двух стран, осуществляемая работа и планы по развитию сотрудничества между Узбекистаном и Республикой Корея в сферах экологии, охраны окружающей среды, труда и занятости.

Т. Нарбаева акцентировала внимание на необходимости последовательного продолжения политического диалога между Узбекистаном и Респу-

бликой Корея, в том числе важности налаживания системного сотрудничества относительно развития проектов в сферах трудовой миграции, «зеленой» энергетики, цифровой инфраструктуры, расширения правовых, организационных и институциональных возможностей в этом направлении.

Чон Хе Чоль отметил, что Республика Корея реализует несколько крупных инвести-

ционных проектов в Узбекистане, в частности, заинтересована в дальнейшем расширении совместных инновационных проектов по восстановлению ресурсов чистой питьевой воды в регионе Приаралья и смягчению других последствий экологических проблем. Высокий гость отметил, что отказ Узбекистана от принудительного труда и запрет детского труда получили высокую

оценку на международной арене.

В ходе беседы стороны выразили готовность вывести межпарламентские отношения двух стран на новый уровень, наладить сотрудничество не только в сфере трудовых отношений и экологии, но и по другим направлениям.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС РЕЗОНАНС

Прочную основу для дальнейшего устойчивого развития

создал Узбекистан с принятием обновленной Конституции

Представители экспертно-аналитических кругов зарубежных стран продолжают комментировать итоги референдума по внесению дополнений и поправок в Конституцию Узбекистана, который состоялся 30 апреля этого года.

Генеральный секретарь Гаагской конференции по международному частному праву (ГКМЧП) Кристоф Бернасconi поздравил правительство и народ Узбекистана с успешными результатами конституционного референдума. В качестве международного и независимого наблюдателя он выразил свое удовлетворение тщательной организацией и справедливым проведением данного политического мероприятия, которое, по его мнению, соответствовало высоким международным стандартам.

По его словам, четкие и однозначные результаты референдума, подкрепленные массовым участием зарегистрированных избирателей, знаменуют собой еще одну веху в впечатляющей программе политических, социально-экономических и демократических реформ в Узбекистане.

Кристоф Бернасconi отметил, что под руководством Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан успешно продолжает свое замечательное развитие на пути построения современного, открытого и процветающего государства.

Генсек ГКМЧП особо подчеркнул высокий профессионализм и преданность делу должностных лиц, ответственных за проведение референдума, которые обеспечили эффективность данного процесса.

НС ПОЗИЦИЯ

Интересы человека превыше всего

30 апреля прошло одно из наиболее важных событий в истории нового Узбекистана — референдум по принятию Конституции в новой редакции.

Необходимо отметить, что проводимые в стране конституционные реформы знаменательны тем, что направлены на закрепление принципа «человек — общество — государство» в качестве конституционной нормы. Обеспечение их необратимости является одной из основных целей конституционных изменений, так как обеспечение прав, интересов и достоинства гражданина требует создания нового конституционно-правового пространства, гарантирующего дальнейшие реформы в стране.

Наша страна перелистнула страницу новейшей истории государства, перейдя к формированию прочного фундамента третьего Ренессанса. Это, а также основные направления дальнейшего развития отмечались в

ходе выступления Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на встрече с членами палат Олий Мажлиса, представителями политических партий и общественности. В частности, подчеркивалось, что во всенародном обсуждении проекта Конституции, проводившемся весь период до ее принятия, активно участвовали миллионы наших граждан. Поэтому у нас есть все основания утверждать, что настоящим автором обновленной Конституции является народ.

Также в ходе встречи Президент Шавкат Мирзиёев выступил за изменение отношений между государством и обществом: «Мы призваны служить нашему народу. Мы призваны создать для него достойную жизнь», — отметил глава государства.

В обновленной Конституции Узбекистан провозгласил себя социальным государством. Социальные обязательства государства увеличатся в три раза.

НС ИМЕНА

Жизнь, посвященная Родине, народу

К 100-летию со дня рождения Гейдара Алиева

Азербайджанский народ и все друзья Азербайджана 10 мая будут отмечать знаменательную дату — 100-летие со дня рождения великого государственного деятеля, мудрого политика и выдающейся личности — Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева. По этому случаю корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с послом Азербайджана в нашей стране Гусейном Гулиевым.

— Господин посол, вполне естественно было бы начать нашу беседу с заслуг Гейдара Алиева в построении и укреплении независимого Азербайджана.

— В соответствии с распоряжением Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева 2023 год в нашей стране объявлен Годом Гейдара Алиева.

Заслуги великого лидера Гейдара Алиева в построении и укреплении независимого Азербайджана неоспоримы.

Широкомасштабная деятельность создателя независимого Азербайджанского государства, выдающегося политического и государственного деятеля Гейдара Алиева охватывает целую эпоху нашей современной истории.

Вся жизнь этого человека была посвящена Родине, народу. Гейдар Алиев считается автором азербайджанского ренессанса. После избрания его руководителем республики в 1969 году изменился ритм жизни, царивший до того времени застой во всех сферах сменился возрождением и оживлением. Было положено начало пути к ренессансу.

Вернувшись к власти по настоятельному призыву народа в сложный и судьбоносный период для Азербайджана, восстановивший свою государственную независимость в 1991 году, Гейдар Алиев проявил исключительную самоотверженность во имя спасения Родины. Он спас Азербайджан от угрозы раздробления и потери независимости, глубокого экономического и политического кризиса и вывел его на путь устойчивого развития. Логическим результатом всей этой титанической деятельности, дальновидности и стратегии, нацеленной на будущее, стало то, что армия Азербайджана под руководством Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева завоевала победу в 44-дневной Отечественной войне и доказала, что способна защитить свой суверенитет.



СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

Дань глубокого уважения

Указ Президента страны «О поощрении участников Второй мировой войны» вызвал широкое одобрение в обществе и среди представителей старшего поколения, переживших суровые испытания в битве с фашизмом.

Назар ШЕРОВ, участник Второй мировой войны (Бухарская область):

— В числе многих земляков отправился на фронт. Трижды получил ранения. С победой дошел до Германии. После возвращения на Родину в 1949 году работал учителем в местной школе. Вместе с супругой, несмотря на тяжелые послевоенные годы, подняли на ноги десятерых детей. Мы, ветераны Второй мировой войны, всегда чувствуем заботу и внимание государства. Ежегодно в преддверии 9 Мая проводятся разные мероприятия, направленные на увековечение памяти погибших во Второй мировой войне, чествование ветеранов, материальное поощрение участников и инвалидов войны. На днях в торжественной обстановке вручили денежное вознаграждение в размере 18 миллионов сумов. Поздравить с праздником также приходят руководители района, управления по делам обороны, молодежь.



Афганистане. В 1962 году во время Карибского кризиса руководил делегацией на переговорах с кубинским лидером Фиделем Кастро. Также огромный вклад Ш. Рашидова в социально-экономическое развитие республики, в восстановление столицы Узбекистана, разрушенной в результате сильного землетрясения в 1966 году.

На фронт ушел добровольцем

Среди наших соотечественников, ушедших в годы Второй мировой войны на фронт добровольцами, значит и фамилия педагога, писателя, видного государственного деятеля Шарафа Рашидова.



Наступление врага было сорвано, и в феврале 1942 года войска Северо-Западного фронта, в состав которых входила стрелковая бригада, где служил Шараф Рашидов, погнала фашистов в сторону Старой Руссы. К 20 февраля окружили в районе Демянска семь дивизий противника. Фашисты яростно сопротивлялись, но были повержены.

В августе 1941 года вместе с группой студентов, выпускников и преподавателей Самаркандского государственного университета Шараф Рашидович пришел на призывный пункт, записался на фронт добровольцем и был отправлен в город Фрунзе (ныне Бишкек) в сформированное военное пехотное училище. По его окончании младший лейтенант Рашидов попал на Калининский фронт.

Военные медико несколько часов боролись за его жизнь. Шарару повезло, металл извлечь удалось, но после шести месяцев реабилитации врачи пришли к заключению, что к дальнейшей службе лейтенант не годен. На этом яркая военная карьера Рашидова закончилась. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Шараф Рашидович был награжден двумя орденами Красной Звезды.

Возвратившись на Родину, Ш. Рашидов возглавил родную школу № 10 в Джизаке. В то время педагогов не хватало. Ему приходилось заниматься хозяйственной деятельностью, вести уроки по истории, родному и русскому языку и литературе. При этом он находил время на творчество. В 1945 году в свет вышел первый сборник стихов Шарафа Рашидова «Мой гнев». После педагогической деятельности Шараф Рашидович был редактором газеты, председателем правления Союза писателей Узбекистана. Им написаны романы «Победители», «Сильнее бури», «Могучая волна», посвященные героизму людей в тылу в годы войны, другие произведения.

С марта 1959 года Шараф Рашидов возглавил республику. Более двадцати лет был первым секретарем ЦК Узбекистана и вошел в историю как крупный государственный деятель. Ему доверяли самые ответственные поручения на внешнеполитическом фронте, он часто возглавлял делегации при визитах в третьи страны, их доброе дело продолжают потомки.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».
Фото из архива.

ВОЗДУШНЫЕ АСЫ

Наземный таран под Кёнигсбергом

Более 40 процентов населения Узбекистана отправились в сороковые годы прошлого столетия на фронт. Сотни тысяч наших соотечественников погибли, не дожив до счастливого мига Победы. В их числе воздушный ас, командир эскадрильи капитан Юрий Ивлиев, совершивший более 120 боевых вылетов и повторивший подвиг Николая Гастелло.



Родился Юрий в Ташкенте, здесь же окончил школу. Как и многие сверстники, грезил романтикой неба, увлекался авиамоделизмом. Мечтая стать летчиком, поступил в Оренбургское авиационное училище, где и застала его война. До сентября 1942 года ташкентский паренек обучался здесь навыкам летного дела, осваивал грозные боевые машины. Затем — фронт.

За короткое время Юрий прошел путь от рядового летчика до командира эскадрильи. На его счету 20 уничтоженных танков, 12 самолетов, 15 выведенных из строя батарей полевой и зенитной артиллерии противника, 10 разбомбленных складов с горючим и боеприпасами, пять уничтоженных железнодорожных эшелонов, около ста автомашин, до 500 солдат и офицеров вермахта. В октябре 1944 года за стойкость и мужество, проявленные в боях с фашистскими захватчиками в небе Белоруссии, капитану Ю. Ивлиеву присвоено звание Героя.

В январе 1945 года эскадрилья Ю. Ивлиева поручили уничтожить скопившуюся на подступах к городу Кёнигсбергу группировку противника. Во время нанесения бомбового удара по живой силе и танковым соединениям врага прогремел залп фашистских зениток. Самолет Юрия охватило ярким пламенем с густым черным дымом. Огонь быстро подбирался к топливным бакам. До своих крылатую машину было не дотянуть. Для спасения жизни оставался один вариант — прыгать с парашютом.

Летчик понимал, что приземлиться удастся прямо в фашистский укрепрайон. Не желая попасть к гитлеровцам в плен, Ю. Ивлиев принимает решение идти на таран. Пилот, которому было всего 21 год, резко опустил штурвал вниз и направил горящий самолет в место скопления гитлеровцев. Через несколько мгновений раздался мощный взрыв, уничтоживший десятки солдат и боевую технику врага. Погиб и отважный летчик, совершивший наземный таран. Погиб, не дожив всего несколько месяцев до Победы, повторив подвиг Николая Гастелло.

Лев СЕРГЕЕВ, «Народное слово».

ГОРДИМСЯ

Военврач третьего ранга

Адыл Шарипович Шакиров с пятого курса ординатуры Ташкентского медицинского института был призван в армию. В августе 1941 года он уходит на фронт командиром медицинской роты, а затем становится ведущим хирургом медсанбата.

В дни ожесточенных боев за освобождение Кавказа от фашистских захватчиков принимал активное участие во всех боевых операциях 389-го медсанбата, несмотря на опасность и трудности, оказывая помощь раненым. Затем были бои на Кубани, Украине, форсирование Днепра, Вислы, Одера, освобождение Польши, Чехословакии, взятие Берлина. Даже получив тяжелую контузию при бомбежке и частично потеряв слух, он оставался в строю, приближая Победу. За всю войну им проведено 20 тысяч операций в прифронтовых госпиталях, а нередко и прямо на передовой, под бомбежками и обстрелами.

После войны Адыл Шарипович был начальником госпиталя в Ташкенте, а с 1946 года его биография тесно связана с научно-исследовательским институтом травматологии и ортопедии, где он начал путь младшим научным сотрудником, защитил сначала кандидатскую, а затем и докторскую диссертации, занимал руководящие должности.



Адыл Шарипович Шакиров с пятого курса ординатуры Ташкентского медицинского института был призван в армию. В августе 1941 года он уходит на фронт командиром медицинской роты, а затем становится ведущим хирургом медсанбата.

В дни ожесточенных боев за освобождение Кавказа от фашистских захватчиков принимал активное участие во всех боевых операциях 389-го медсанбата, несмотря на опасность и трудности, оказывая помощь раненым. Затем были бои на Кубани, Украине, форсирование Днепра, Вислы, Одера, освобождение Польши, Чехословакии, взятие Берлина. Даже получив тяжелую контузию при бомбежке и частично потеряв слух, он оставался в строю, приближая Победу. За всю войну им проведено 20 тысяч операций в прифронтовых госпиталях, а нередко и прямо на передовой, под бомбежками и обстрелами.

После войны Адыл Шарипович был начальником госпиталя в Ташкенте, а с 1946 года его биография тесно связана с научно-исследовательским институтом травматологии и ортопедии, где он начал путь младшим научным сотрудником, защитил сначала кандидатскую, а затем и докторскую диссертации, занимал руководящие должности.

Муродулла КАРИМОВ, заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Ташкентской медицинской академии.

ИНИЦИАТИВА

Грудью закрывший «коллочку»

В Ленинградской области Российской Федерации разработан проект по созданию памятника герою-узбекистанцу Набиджану Минбаеву, защищавшему в суровые годы войны город на Неве от нацистских захватчиков.

Его инициатором является депутат из Санкт-Петербурга, уроженец Хорезмской области Равашанбек Курбанов. Специалисты разработали макет будущего мемориала, который позволит не только увековечить память о нашем земляке, но и привлечь внимание общественности, особенно представителей молодого поколения, к проявленному в суровые годы единству народов в борьбе с фашизмом.

Мемориальный комплекс, помимо памятника, будет включать выставочную экспозицию, рассказывающую о подвиге Набиджана Минбаева и участии узбекистанцев в битве с фашистскими полчищами, — говорит Р. Курбанов. — Мы не должны, не вправе забывать о героях, о каждом, кто в суровые сороковые годы прошлого столетия вносил свой вклад в Победу.

Уроженец Наманганской области Набиджан Минбаев сражался с фашистскими захватчиками с 1943 года. К июню 1944 года младший сержант Н. Минбаев командовал отделением 1261-го стрелкового полка 381-й стрелковой дивизии 21-й ар-

Сирожидин ДЖУРАБАЕВ, «Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово
УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ
Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

Отделы редакции:
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.
Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Н. РЫЖКОВА
Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 00.20 Подписано в 1.10